Конспект занятия в подготовительной группе «Сравнение свойств дерева, металла и пластмассы»

Цель:
Познакомить детей с материалами: деревом, металлом и пластмассой, помочь выявить их свойства на основе сравнения.

Задачи:

Образовательные:

• Обогащать знания детей об окружающих предметах, их свойствах, качествах и названиях.

• Учить различать, находить и называть предметы из дерева, металла и пластмассы в ближайшем окружении.

Развивающие:
• Формировать у детей элементарные умения в проведении экспериментов, опытов и развивать интерес к познавательной деятельности.

• Развивать у детей: способность мыслить самостоятельно, проявляя творческий подход, умение анализировать, обобщать и сравнивать; слуховую память путем нахождения звуков разной высоты.

• Развитие речи (обогащение и активизация словаря):

• Формировать овладение лексической грамотностью, умение свободно вести беседу.

•Активизировать словарь детей, обогащать их речь прилагательными.

Воспитательные:

( Воспитывать познавательный интерес к окружающим предметам. 
( Способствовать проявлению положительных эмоций от проделанной работы.
( Воспитывать доброжелательные взаимоотношения между сверстниками в процессе коллективного решения познавательной задачи, формировать умение договариваться, 

помогать друг другу.

Оборудование:

Коробка, предметы и карточки с изображением предметов из дерева, металла и пластмассы; деревянный, металлический и пластмассовый поднос; 10 тазиков с водой; металлическая труба (10Х2 см) – 1 шт.; деревянная палочка (10Х2 см) – 1 шт.; пластмассовая труба (10Х2 см) – 1 шт.; металлическая труба (7Х2 см) – 24 шт.; деревянная палочка (7Х2 см) – 24 шт.; пластмассовая труба (7Х2 см) – 24 шт.; ложки (деревянные, пластмассовые, металлические) – 25 шт.; карандаши (коричневый, черный, красный); листочки с таблицей; свеча, перчатки, плоскозубцы; мультимедийный проектор; музыкальные инструменты – ксилофон, колокольчик, бубен.

Ход занятия:
I. Организационный момент 

Ребята, ваши ушки на макушке, 

Глазки хорошо открыты? 

Вы готовы слушать, думать, запоминать, 

Ни минуты не терять?
II. Основная часть

Ребята, мы с вами живем в мире, где большинство предметов созданы руками человека. Вот, например, обратите внимание на эти предметы. 

Как называется этот предмет?

Из какого материала изготовлен первый, второй, третий предмет?

Дидактическая игра «Не ошибись!»

А сейчас я предлагаю вам поиграть в игру «Не ошибись!». 
Перед вами коробка с предметами и карточками, их необходимо разделить на три группы – предметы из дерева положить на деревянный поднос, из металла – на металлический, пластмассы – на пластмассовый.  
Каждый по очереди должны  выбрать предмет, показать, назвать, из которого материала сделан, а затем положить свой предмет в поднос этого же материала. 

Ребята, а как вы думаете, что общего и чем отличаются эти предметы? Из какого материала сделаны предметы?

Если предметы изготовлены из дерева, из металла, из пластмассы, то они какие? (Деревянные, металлические, пластмассовые). 
Хотите узнать свойства этих материалов?

Для этого я предлагаю пройти к своим рабочим местам за столами. 

Мы с вами совершим путешествие в необычную сказку, которую вы еще никогда не слышали. 
Сказка про трех друзей. Она поможет нам узнать свойства дерева, металла и пластмассы. 
Запомнить свойства этих материалов нам поможет таблица, которую мы будем заполнять по ходу нашего путешествия.

Посмотрите на доску. 
Ребята, какой предмет изображен в верхнем ряду? 
В верхнем ряду показаны материалы, а в левой колонке обозначены свойства предметов.
Обратить внимание детей на доску – показ сравнительной таблицы. 
Из какого материала изготовлена первая, вторая, третья ложка? (Значит будем отмечать каждый материал в таблице будем  своим цветом: дерево – коричневым, металл – черным, пластмасса – красным.
Итак, ребята, отправляемся.

Сказка (показ слайда)
Жили-были три друга – дерево, металл и пластмасса. Жили они дружно, чем могли, помогали людям. Но однажды друзья заспорили: кто из важнее, кто из них нужнее? Для разрешения своего спора собрались они в поход.
Идут они, а на пути у них встречается препятствие. 
Посмотрите и скажите, пожалуйста, какое препятствие встретилось на пути у друзей? (Слайд – Речка)
Как вы думаете, смогут ли дерево, металл и пластмасса перебраться на другой берег? (Размышления и ответы детей)
Давайте проверим – проведем эксперимент. 
Эксперимент «Легкий – тяжелый»
Важное дело эксперимент, 

В нем интересен нам каждый момент. 

Перед вами корзиночки с двумя трубочками и одной палочкой. Из какого материала изготовлена палочка, белая трубочка и серая трубочка?
Опустите деревянную палочку, пластмассовую и металлическую трубки в воду.

Дети опускают материалы в таз с водой.

Что произошло? 
Что произошло с деревянной палочкой? 
Пластмассовой трубкой? Почему они не утонули, плавают?

Как вы думаете, почему металлическая трубка сразу утонула? 
Ребята, какой вывод мы можем сделать из этого эксперимента? 

Вывод: Верно, ребята, дерево и пластмасса – легкие, поэтому они не утонули; металл – тяжелый, он утонул.
Вопросами подводим детей к мысли о том, что дерево и пластмасса –

легкие, поэтому они не утонули; металл – тяжелый, он утонул.
Давайте эти свойства материалов отметим в таблице.

Как вы думаете, как нашим друзьям-материалам перебраться на другой берег? (Ответы детей)
Подвести детей к мысли, что с помощью дерева металл можно переправить на другой берег (на скрепленные деревянные трубочки положить металлическую трубочку – металл не утонет).

Вот и перебрались друзья на другой берег. Дерево загордилось, ведь он выручил своего друга. 
Идут друзья дальше, а на пути у них следующее препятствие. 
Какое препятствие встретилось у друзей на пути? (Слайд – Огонь)
Как вы думаете, смогут ли друзья-материалы продолжить свое путешествие? 
Что произойдет с металлом, если он попадет в огонь? 
С деревом? 
С пластмассой? (Размышления и ответы детей)
Давайте, проверим. 
Опыт «Горит – не горит»
Для доказательства мне необходимы перчатки и свеча, зажигаю ее и поочередно нагреваю кусочек дерева, пластмассы и металла, а вы внимательно наблюдайте за происходящим.

Дети наблюдают.

Что произошло с деревом, пластмассой и металлом? (Дерево горит, пластмасса – плавится, а металл – нагревается).
Ребята, какой вывод мы можем сделать из этого опыта? 
Верно, ребята, дерево – горит, пластмасса – плавится, а металл – нагревается.
Эти свойства материалов отразим в таблице.

Так как, металл не горит, он помог перебраться своим друзьям через костер. 

Вы, наверное, устали,  я хочу предложить вам немного отдохнуть.
Физминутка «Мебельный магазин»
Раз, два, три, четыре (дети маршируют). 

Нужна мебель для квартиры (наклоны вперед). 

Грузчиков мы пригласим (повороты туловища вправо и влево) 

И поедем в магазин (руки перед собой сжаты в кулак – поворачиваем влево – вправо изображая руль) 

Что сегодня продают? (повороты вправо – влево). 

Кресла, стулья, табуреты, шкафы, диваны и буфеты (приседания). 

Ребята, так что же сегодня продают в магазине?
Как вы думаете, из какого материала сделаны эти предметы?

Решили отправиться дальше. Идут они и спорят – кто из них самый звонкий. 
Как вы думаете, какой материал самый звонкий? (Размышления и ответы детей) 
Давайте проверим.

Эксперимент «3вонкий – глухой»

Ребята, а вы знаете, что у меня в руках?

Как называются музыкальные инструменты?

Колокольчик – музыкальный инструмент из металла.
Ксилофон – это музыкальный инструмент, состоящий из ряда деревянных брусочков.
Бубен – ударный музыкальный инструмент, который представляет собой обод с пластмассовыми тарелочками.

Сейчас я буду играть в бубен, колокольчик и ксилофон, а вы определите, какой звук он издает звонкий или глухой?

Какой звук вы слышите: глухой или звонкий?

Ребята, какой вывод мы можем сделать из этого эксперимента? 

Вывод: Верно, ребята, металл издает самый звонкий звук, а дерево и пластмасса – глухой.
Подвести детей к выводу: металл издает самый звонкий звук, а дерево и пластмасса – глухой.
Данные свойства отмечаются в таблице.

Пошли друзья дальше. Шли они долго, устали. Увидели друзья дом и решили в нем отдохнуть. (Слайд – Дом)
Ребята, из какого материала построен дом?

Можно ли построить дом из металла, пластмасса? Почему?

Эксперимент «Теплый –  холодный»

Давайте проверим, какой материал самый теплый.

Возьмите в руку деревянную ложку. Приложите ее к щечке. Что вы чувствуете? (Ответы детей)
Процедура повторяется с металлической и пластмассовой ложками.
Ребята, какой вывод мы можем сделать из этого эксперимента? 

Вывод: Верно, ребята, дерево самый теплый материал.

Подвести детей к выводу о том, что дерево самый теплый материал.

Значит, дома лучше строить из какого материала? (Дерева)
Отметим это в нашей таблице.

Наша таблица заполнена, посмотрите на нее и вспомните все свойства. Кто желает перечислить свойства дерева, металла и пластмасса по таблице.

III. Итог занятия

А наши друзья-материалы призадумались: не могут они решить – кто же из них самый главный.

А вы как думаете, кто важнее всех и почему? (Размышления детей)
Скажите, можно ли обойтись без этих материалов? Почему нельзя?

Подвести детей к мысли о том, что все материалы: дерево, пластмасса и металл – важны и нужны человеку. Предметы, изготовленные из дерева, металла и пластмассы помогают человеку в повседневной жизни.

Сказка закончилась. Понравилась она вам? 
Я загадаю загадки, а вы, опираясь на таблицу, должны определить, о каком материале идет речь. Слушайте внимательно.

1. Могу быть прозрачной,

Могу быть цветной.

Воды не боюсь,

Огня стерегусь. (Пластмасса)
2. Не тону. 
С топором и рубанком дружу. 
А вот спичек боюсь –

От огня берегусь. (Дерево)

3. Тяжелое, холодное. 
В воде утону.

В огне не сгорю. (Металл) 
Ребята, а теперь назовите мне предметы из дерева, металла и пластмассы, которые вы видите в  нашей группе.

Оценка деятельности детей.

Проходите на ковер, примите удобную для вас позу, закройте глаза.

Психогимнастика

Дети лежат на ковре, закрыв глаза. Под спокойную музыку воспитатель говорит:

«Закройте глазки. Расслабьтесь. Вы успокаиваетесь, отвлекаетесь от всего. Посторонние звуки вам не мешают. Вы отдыхаете, вы спокойны.

Представьте себя в металлическом доме. Вас окружают металлические предметы, в доме холодно и неуютно. Прохладный воздух овевает вам лицо, холодит виски, освежает голову. Вам спокойно, легко, вы ни о чем не думаете, но вам очень холодно, одиноко и грустно

Вдруг вы появляетесь в пластмассовом доме, и вас окружают пластмассовые предметы. Но вам здесь тоже одиноко и грустно. Вам хочется тепла и уюта.

А теперь вы попадаете в деревянный дом. Вокруг вас светло, красиво. Ваши руки и ноги согреваются, вам хорошо и тепло.

Вас ничего не отвлекает. Тело расслаблено и отдыхает. Сердце бьется ритмично, спокойно и сильно. Вы чувствуете себя легко и радостно. Ваше самочувствие и настроение улучшается. Появляется ощущение бодрости и свежести. Все хорошо. И в таком хорошем настроении мы открываем глаза. Вот мы и отдохнули. Нам легко, радостно и весело.
Технологическая карта 

организованной учебной деятельности 

для подготовительной группы 

  

Образовательные области: «Познание». 

Раздел: Ознакомление с окружающим миром. 

Тема: Свойства магнита. 

  

Задачи: 

1. Накопление у детей конкретных представлений о магните и его свойстве притягивать металлические предметы; 

  

2. Развитие у детей элементарных представлений о физических явлениях, стимулирование самостоятельного формулирования выводов детьми; 

  

3. Воспитание аккуратности в работе, соблюдения правил техники безопасности. 

  

Словарная работа:магнит, металл, дерево, пластмасса. 

Билигвальный компонент: железо – темір,  дерево – ағаш,  бумага – қағаз. 

Предварительная работа: рассматривание иллюстраций. 

  

Предметно-развивающая среда: карты №1, 2, 3 с изображениями свойств магнита, магнит для образца, шкатулка, рукавица, ключи, картина с изображением лесной поляны, бабочка. На каждого ребенка: магнит, скрепки, пуговицы, спички, цветы из бумаги, розетка с крупой и металлическими предметами, удочка. 

  

	Этапы деятельности 
	Действия воспитателя 
	Действия детей 

	Мотивационно-побудительный. 

(Орг. Момент, сообщение темы и задачи) 
	Воспитатель обыгрывает ситуацию «Волшебная рукавичка», одев на руку рукавицу, под рукавицей магнит. 

- Ребята, по дороге в детский сад я нашла рукавичку, но она оказалась не простой, а волшебной. Посмотрите ребята, она притягивает  к себе предметы, вот например ключ. 

- Как вы думаете, как такое возможно? 

Верно ребята, рукавичка стала притягивать к себе предметы, потому что я под ней держу в руке магнит. 

- Что такое магнит? 

- Что вы можете рассказать мне о нем? 

  

Вот перед вами обычный магнит, 

Много секретов в себе он хранит. 

  
Ребята, давайте посмотрим, какими чудесными свойствами обладает наш волшебный камень – магнит? Для этого вам надо поднести магнит к каждому из ваших предметов. 
  
	Дети с активным интересом наблюдают за ходом действий воспитателя. 

  

Удивляются увиденному. 

  

Отвечают на вопросы воспитателя полными, развернутыми ответами. 

Рассматривают магнит. 

  

	Организационно-поисковый. 

(Основные этапы) 
	Важное дело эксперимент, 

В нем интересен нам каждый момент. 

Воспитатель предлагает детям проверить притягивает ли магнит к себе предметы заранее разложенные на столах. 

  

Что у вас получилось? Притягивает ли к себе магнит спичку? Из какого материала изготовлена спичка? Притягивает ли магнит пуговицу? Из какого материала изготовлена пуговица? Притягивает ли магнит к себе скрепку? Из какого материала изготовлена скрепка? Притягивает ли магнит к себе бумажный цветочек? 
Ребята, какой вывод мы можем сделать из этого эксперимента? 

- Верно ребята, магнит притягивает к себе только те предметы, которые изготовлены из металла- железо. 

Воспитатель вывешивает на доску карту №1. 

  

Ребята, у нас в группе  есть прекрасная картина с изображением летней лесной поляны. Сегодня мне захотелось немного оживить ее, для этого я поселю на полянку бабочку. Но почему то она не хочет летать, может быть мы попросим ее? Давайте назовем все волшебные слова, которые вы знаете. 

Дети называют волшебные слова. 

Воспитатель водит бабочку по картине, при помощи магнита. 

Ребята, скажите пожалуйста, догадались ли вы, что помогло бабочке «летать»? 

Верно ребята, магнит. Какой же вывод мы можем сделать из этого? 

Верно, магнит может притягивать к себе металлические предметы даже сквозь препятствия, например через лист бумаги, картона, ткань. 

Воспитатель вывешивает карту №2. 

  

Физминутка «Рыбалка». 

Детям раздаются удочки. Воспитатель рассказывает детям об озере Копа, г Кокшетау. Говорит о том, что в последнее время оно немного засорилось и предлагает очистить озеро от мусора. Для этого удочкой Нужно «выловить» мусор. В качестве мусора используются клочки бумаги, обрезки пластиковых бутылок, коробки, на каждой прикреплена скрепка, для притягивание магнитом. На концах удочек магниты. 

  

А сейчас я вам предлагаю стать ювелирами. Сегодня на занятии ребята, мы будем плести цепочку из скрепок. Для этого приложите магнит к скрепке, а скрепку к другой и так далее. Ребята, магнит обладает необыкновенным свойством намагничивания предметов. Таким образом магнит намагнитил скрепку и она может теперь притягивать к себе металлические предметы. 

Дети «плетут» цепочку из 3-4 скрепок. 

  

Воспитатель вывешивает карту № 3. 

Стук в дверь, заходит Золушка, плачет. 

Ребята, посмотрите к нам гости пришла Золушка. 

- Золушка что у тебя случилось? Почему ты плачешь? 
- Злая мачеха не пустила меня на бал, а вместо этого только добавила мне работы, она смешала крупу с металлическими предметами: скрепками, гвоздиками, кнопочками и велела мне перебрать крупу. 

- Ребята, мы сможем помочь Золушке? Но как же нам быть? 
- Верно дети мы ведь можем выбрать все металлические предметы из крупы при помощи магнита. 

- Молодцы ребята!!! Золушка очень благодарна вам. 
- И в благодарность я принесла вам эту шкатулочку, в ней есть подарки для каждого из вас. Ключ от шкатулки я вручаю воспитателю. 

Воспитатель берет ключ и «случайно» роняет его в стоящий на столе стакан с водой. 

Воспитатель предлагает детям вынуть ключ из стакана с водой не намочив рук. 

Дети вспоминают обо всех свойствах магнита и вынимают ключ из стакана при помощи него. 
	Проводят первый эксперимент. 

  

Приближают магнит к каждому предмету лежащему на столе (пластмассовая пуговица, деревянная спичка, цветок из бумаги, металлическая скрепка),  и проверяют притягивается ли он магнитом. 

  

Отвечают на вопросы воспитателя полными, развернутыми ответами. 

  

  

  

  

Приходят к выводу, что магнит притягивает к себе только металлические предметы. 

  

  

Дети рассматривают картину «Лесная поляна». 

  

  

  

Называют волшебные слова, для того чтобы оживить бабочку. 

  

Задумываются над вопросом воспитателя, каким образом бабочка «летает» по полянке. 

Делают вывод из увиденного: магнит притягивает металлические предметы и сквозь бумагу, картон, дерево. 

  

  

Дети проявляют желание сохранить природу родного края в чистоте и порядке. 

  

Очищают озеро от ненужного мусора при помощи удочек. 

  

  

Дети с интересом наблюдают за ходом действий воспитателя. 

  

Знакомятся с новым свойством магнита. 

  

«Плетут» цепочку из намагниченных скрепок. 

  

  

Дети приветствуют Золушку, радуются ее приходу. 

  

Дети проявляют желание помочь Золушке, предлагают отделить металлические предметы от крупы с помощью магнита. 

  

  

Дети работают практически. 

  

  

  

  

Дети, вспомнив обо всех изученных свойствах магнита находят выход: вынуть ключ из стакана с водой с помощью магнита, так как он может притянуть к себе ключ через стенки стакана. 

  

  

	Рефлексивно-корригирующий. 

(Итог). 
	Воспитатель открывает шкатулку, раздает детям подарки от Золушки – магниты с изображениями животных. 

Воспитатель хвалит детей, благодарит за активную работу на занятии. 
	Дети радуются полученным подарка. Радуются своим успехам и успехам товарищей. 


  

Ожидаемый результат: 
  

Знать: И называть свойства магнита. 

Иметь: Представление об охране природы родного края. 

Уметь: Помогать друг другу, проводить эксперименты. 

